

國中訓導小組成員規劃研擬完全校園暴行防治策略，並已函發本市各國中，請校內成員加強宣導。

三、目前竹聯幫「小胖」之葬禮，許多學校在當天有數百學生缺課，幫派介入校園之事實已非常明顯，已非單純學校教育能辦理，警察體系必須與學校共同聯手長期監控、列管，並杜絕幫派勢力向校園發展，否則不僅學生，整個社會治安都將因此受害。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、為加強學生生活教育，本府教育局每年寒暑假及學期中均規劃一系列學生營隊活動，目的在提供學生正當休閒活動，並期藉由參與活動，培養學生人際間和諧相處之技巧。

二、另為加強學生法治教育，本府教育局辦理情形如下：

(一)自八十五學年度起，辦理國中法律巡迴講座，國中二年級每班每學年安排兩堂法律課程，委請法律專業人員授

課。

(二)與本市少年輔導委員會合作辦理六十多場國中、小「法律劇場」。

(三)配合青輔會發送「小執法說故事」予國小三至六年級學生，並要求教師運用於生活與倫理課程中。

(四)與韓忠謨教授法學基金會及台大法律系合作辦理高中、職法律巡迴講座。

(五)配合教育部及法務部，各校於每學期辦理全國中、小(五專)學生法律知識大會考。

三、另為消弭校園暴力，杜絕學生不法行為，本府教育局研訂「消除、防範不良組織進入校園實施方案」，另已請本市

二三三

質詢日期：87年5月12日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長陳水扁、消防局陳發身局長

說 明：位於台北市南京東路、敦化北路口的環亞飯店，近日又發生火警，嗆鼻濃煙並造成五位房客嗆傷，雖經就醫後無礙，但起火當時許多受困民衆攀爬至十餘樓的窗台求救，險象環生，幸好火勢即時撲滅，未造成更大傷害。

台北市消防局安管科曾於三月底對環亞飯店實行安檢，並查出其自動灑水、火警自動顯示、自動廣播系統及梯間排煙等項不合格，經消防局促業者依規定限期改善後，已於四於初複檢通過。

然而，據報載，很多房客反映火警發生時，飯店並未立刻按警鈴；也未立刻廣播通知逃生。且後來的廣播也被住戶抱怨聲音太小，導致很多房客未即時逃生，或知道火警時，濃煙已瀰漫，只能爬到窗外陽台求救。另外，在台北市消防局事後檢討發現，勤務指揮中心在火警發生時只接到一通火警報案電話，且這通電話還不是飯店人員打的，幸好消防局及時動員搶救，

否則後果不堪設想。

根據現行的消防法規定，警鈴聲強度需至少有 85 Phone 才合格。環亞飯店雖已達標準，然而，環亞飯店警鈴設在中間走道，國際飯店多重視房間隔音，再加上有些住戶處於睡眠狀態，以致很多房客根本聽不到警鈴聲。另外，飯店人員在火災發生後的處理態度也突顯了飯店員工防火專業知識的不足與謾過的心態。根據防火管理制度，飯店須設有防火管理員，接受專業訓練；然環亞飯店的防火管理員已於今年三月離職，飯店迄今未補新的防火管理員，導致在這次火災中延誤報警。

在市府三月底的安檢中，抽查的三家五星級國際大飯店中，其他兩家福華、力霸至今仍不合格，卻也未見市府展開進一步的處罰、強制性措施。在複檢中已合格的環亞飯店至今仍有如此多的問題，更遑論如果這次的火災是發生在其他兩家，所成的傷害絕不只於此。

爲提供一個安全的生活環境，本席建議：

一、應修正現行消防法的缺失與不足。各大飯店應加裝

房內警報系統，避免房外警報形同虛設。

二、加強防火管理員的專業知識與專業訓練。

三、全面對台北市國際觀光飯店進行總檢查，對違法的飯店規定限期強制改善。

答覆單位：臺北市政府（消防局）

答：一、查本市敦化北路環亞飯店於五月一日發生火災，幸經本府消防局人員奮勇搶救，即時撲滅，始未造成重大傷害；該飯店曾於三月份經檢查有關消防安全設備未符規定，並於四月份複查結果，均已改善完竣，另同案之福華、力霸等二家飯店複查未符規定，業依規定予以舉發在案，並做後續追蹤查處中。

二、復據環亞飯店係於民國七十年設立，本府消防局除依申設當時之法規做為檢查依據，另就此次火災所衍生之法規欠完備部分，當儘速建請中央修改法令，以強化類似場所之安全設施。

三、有關貴會賈議員毅然先生建議事項，本府消防局已錄作施政參考，全力執行本市國際觀光飯店之消防安全檢查，督促業者做好防火管理設施。